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Актуальність теми дослідження. Проголошення України у ст. 1 Основного Закону соціальною державою стало найважливішою політичною установкою, що зумовлює зміст і спрямованість її діяльності. Виникнувши в перебігу еволюції суспільних відносин як відповідь на зміну ролі людини, соціальна держава сама по собі стала важливим чинником соціальної політики. Проте нині мало підстав вважати, що Україна остаточно сформувалася як соціальна держава. Скоріше можна стверджувати, що вона лише стає на цей шлях. Нерозуміння природи соціальної держави, брак уявлень про її функції й механізми, неоднозначність підходів до понятійного апарату призводять до неадекватності політичних та економічних дій. У той же час загальновизнано, що така держава має місце, тільки коли державна влада реально гарантує громадянам їх соціальні права. Головні напрямки соціальної політики, що мають провідне значення в житті суспільства в цілому й кожної окремої людини, закріплені в Конституції України. Вони передбачають забезпечення соціального захисту й соціальної справедливості, створення гідного рівня життя людей, наявність ефективного державного механізму реалізації соціальної політики.
Донедавна в Україні соціальне забезпечення здійснювалося лише за рахунок бюджетних коштів, що давало підстави розглядати його як суто державний вид діяльності, який полягає у призначенні окремих видів соціального забезпечення тільки державними органами та поширення його практично на всіх громадян без урахування їхньої трудової діяльності.
За таких умов соціальне забезпечення могло здійснюватися лише у мінімальних розмірах, не забезпечуючи достатнього рівня життя громадян нашої держави.
Об'єктивно численні соціальні ризики, що є підставою права на соціальне забезпечення, зумовлюють необхідність розширення джерел фінансування та управління видами соціального забезпечення. Конституція України у ст. 46, передбачаючи гарантії реалізації права громадян на соціальний захист, називає різноманітні джерела для їх фінансування, виділяючи передусім соціальне страхування, асигнування з бюджету та ін.
На сьогодні існує декілька організаційно-правових форм здійснення права на соціальне забезпечення, які доповнюють одна одну та формують загальнодержавну систему.
Дослідження окремих питань форм та видів соціального забезпечення  проводили такі науковці, , як В.В. Андріїв, В.С. Андрєєв, Є.І. Астрахан, В.А. Ачаркан, Н.Б. Болотіна, В.Я. Бурак, М.О. Буянова, М.А. Вігдорчик, Т.З. Гарасимів, В.О. Гончаров, О.Д. Зайкін, Т.А. Занфірова, М.Л. Захаров, Р.І. Іванова, М.Л. Захарова, Н.О. Мельничук, О.Є. Мачульська, О.В. Москаленко, Т. О. Постовалова, С.М. Прилипко, В.Д. Роїк, С.М. Сивак, С.М. Синчук, І.М. Сирота, Б.І. Сташків, Е.Г. Тучкова, О.Г. Чутчева, О.М. Ярошенко та ін.
Мета і завдання дослідження. Мета  дипломної роботи полягає у визначенні юридичної природи різних організаційно-правових форм соціального забезпечення, в порівнянні за такими ознаками як соціальні ризики, види забезпечення, коло суб’єктів, які їх отримують та які їх надають, а також джерелами і порядком формування відповідних коштів.
Для досягнення окресленої мети поставлені такі дослідницькі завдання:
– охарактеризувати поняття та ознаки організаційно-правових форм соціального забезпечення ;
– висвітлити зміст загальнообов’язкового соціального державного страхування на випадок безробіття;
– надати загальну характеристику загальнообов’язкового соціального державного страхування у зв’язку із тимчасовою втратою працездатності;
– з’ясувати місце загальнообов’язкового соціального державного страхування від нещасного випадку на виробництві, професійного захворювання та аварії на виробництві в системі загальнообов’язкового державного соціального страхування;
– окреслити особливості правового регулювання загальнообов’язкового соціального пенсійного страхування;
– навести характеристику державного забезпечення як організаційно-правової форми соціального забезпечення;
– виокремити загальні засади системи недержавного пенсійного забезпечення; 
– проаналізувати сучасний стан недержавного соціального обслуговування. 
Об’єктом дослідження виступають суспільні відносини, що виникають під час реалізації особами, які перебувають у складних життєвих обставинах і не можуть самостійно їх подолати, свого конституційного права на соціальний захист.
Предметом дослідження є різні види організаційно-правових форм соціального забезпечення в умовах реформування соціальної сфери в Україні.
Методи дослідження. Методологічною основою дипломної роботи є загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, вибір яких обумовлений особливостями мети і завдань, об’єкта і предмету роботи. Формально-логічний та системний методи було використано при визначенні поняття організаційно-правової форми соціального забезпечення і характеристиці окремих форм соціального забезпечення за законодавством України. Метод класифікації став у нагоді при характеристиці видового розмаїття видів соціального забезпечення.
Нормативну базу дослідження склали Конституція України, міжнародно-правові акти, законодавчі акти України, нормативно-правові акти Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, міністерств та відомств, рішення Верховного Суду.
Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, чотирьох розділів, що об’єднують 9 підрозділів, з висновків і списку використаної літератури. Повний обсяг дипломної роботи становить        сторінок.
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Здійснення конституційного права на соціальний захист може бути організоване в державних і недержавних формах, які розмежовуються за такими ознаками, як суб’єкти забезпечення, джерела і способи формування фондів для фінансування відповідних заходів, види забезпечення, умови та розміри забезпечення, органи, які надають забезпечення. Соціальне забезпечення виступає в декількох організаційно-правових формах і видах, що пов’язано зі специфікою забезпечення окремих категорій громадян.
Серед значної кількості досліджень в галузі права соціального забезпечення не завжди чітко визначені такі категорії, як «правова форма» чи «організаційно-правова форма» соціального забезпечення. Невизначеність у питаннях організаційно-правових форм призводить до невизначеності сфери дії права соціального забезпечення, а також розгляду цієї проблематики тільки з позицій визначення тих чи інших видів соціального забезпечення При цьому слід зазначити, що це питання вивчали з першої половини ХХ століття. Одними з перших на це звернули увагу Н. Вигдорчик [4, с.23-40] та С. Винокуров [5, с.5, 9-15], які наголошували, що є дві форми соціального забезпечення – власне соціальне забезпечення і соціальне страхування, що соціальне забезпечення є ширшою формою і за своєю ідеєю відрізняється від страхування. Соціальне забезпечення – це «страхування без внесків».
Таким чином, організаційно-правова форма соціального забезпечення – це законодавчо передбачений спосіб організації здійснення права громадян на соціальне забезпечення, що має спеціальні завдання, та зумовлений соціальними ризиками, видами забезпечення, колом суб’єктів, які їх отримують та які їх надають, а також джерелами і порядком формування відповідних коштів. Значення організаційно-правових форм полягає в тому, що вони створюють підґрунтя для більш раціонального розподілу фінансово-матеріальних ресурсів на соціальне забезпечення та їх використання на основі принципу соціальної справедливості. Чітке і зрозуміле визначення цих форм є важливою гарантією реалізації конституційного права людини на соціальний захист.
До організаційно-правових форм соціального забезпечення належать:
1. Загальнообов’язкове державне соціальне страхування (Залежно від страхового випадку є такі види загальнообов'язкового державного соціального страхування:
страхування на випадок безробіття;
 пенсійне страхування;
страхування у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності;
медичне страхування;
страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності;
інші види страхування, передбачені законами України.
2. Державне соціальне забезпечення:
а) соціальне забезпечення за рахунок коштів Державного бюджету – види, умови, норми і порядок соціального забезпечення, а також коло осіб, які на нього мають право, встановлюються виключно законами України, а обсяги фінансування щорічно визначаються в Державному бюджеті України. Так, виплата пенсій, у тому числі додаткових пенсій, доплат, надбавок та підвищень до них, компенсаційних виплат, встановлених законодавством, звільненим із служби військовослужбовцям, особам, які мають право на пенсію за Законом України «Про пенсійне забезпечення осіб, звільнених з військової служби,  та деяких інших осіб», та членам їх сімей забезпечується за рахунок коштів Державного бюджету України (ст. 8 Законом України «Про пенсійне забезпечення осіб, звільнених з військової служби, та деяких інших осіб»). Покриття витрат на виплату державної допомоги сім’ям з дітьми здійснюється за рахунок коштів Державного бюджету України у вигляді субвенцій до місцевих бюджетів. 
б) соціальна підтримка – система соціального забезпечення осіб, які перебувають у складних життєвих обставинах і не можуть самостійно їх подолати, за рахунок коштів Державного та місцевих бюджетів;
в) соціальні пільги та субсидії.
3. Недержавне соціальне забезпечення – добровільне соціальне страхування; недержавне пенсійне забезпечення; забезпечення за рахунок коштів юридичних і фізичних осіб.
Суспільні відносини з приводу матеріального забезпечення чи надання послуг громадянам у випадках настання соціальних ризиків характеризуються великою різноманітністю. Це пояснюється, по-перше, значною кількістю суб’єктів цих відносин – адже майже всі громадяни України є реальними або потенційними одержувачами соціального забезпечення. По-друге, складним є механізм здійснення забезпечення громадян у разі того чи іншого соціального ризику.
Загальнообов’язкове державне соціальне страхування – це форма реалізації застрахованими громадянами права на матеріальне забезпечення у випадках втрати заробітку чи іншого джерела засобів до існування у зв’язку із тимчасовою втратою працездатності, старістю, безробіттям, втратою годувальника й інших передбачених законом випадках, а також на медичну допомогу та інші послуги за рахунок коштів страхових фондів.
Соціальне страхування функціонує на загальнодержавному рівні в межах єдиної системи, яка складається з п’яти видів страхування. Спеціально уповноваженими органами, які здійснюють керівництво та управління окремими видами соціального страхування, є цільові, позабюджетні, централізовані некомерційні страхові фонди.
У межах державного соціального страхування забезпечується надання різних видів соціального забезпечення: пенсій, допомог та послуг. Обсяг матеріального забезпечення особи залежить від того, в яких видах загальнообов’язкового державного соціального страхування особа бере участь.
Важливим фактором ефективного функціонування системи загальнообов’язкового державного соціального страхування на випадок безробіття є  забезпечення цільового використання коштів Фонду соціального страхування на випадок безробіття, виключно на забезпечення і соціальні послуги, які чітко визначені Законом «Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування на випадок безробіття».
Функціонуюча сьогодні в Україні система соціального страхування з тимчасової втрати працездатності розв’язує важливі соціально-економічні завдання, а саме: збереження та повне відновлення працездатності активної частини населення країни; матеріальне забезпечення громадян, які втратили працездатність з тих чи інших причин. Цьому виду страхування властиві певні суттєві риси, що втілюються у розподілі фінансових ресурсів, призначених для заміщення втраченої заробітної плати працівників внаслідок настання негативних наслідків впливу соціальних ризиків, а також надання їм необхідних послуг.
Важливим видом соціального страхування є загальнообов'язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності.
Страхування від нещасного випадку покликане забезпечити проведення профілактичних заходів, спрямованих на усунення шкідливих і небезпечних виробничих факторів, запобігання нещасним випадкам на виробництві, професійним захворюванням та іншим випадкам загрози здоров'ю застрахованих, що викликані умовами праці.  Крім того, воно повинно сприяти відновленню здоров'я та працездатності потерпілих на виробництві від нещасних випадків або професійних захворювань та компенсувати частину втрат на відшкодування матеріальної й моральної шкоди застрахованим і членам їхніх сімей.
існує об'єктивна необхідність у постійному вивченні та удосконаленні практики здійснення страхового захисту громадян від нещасних випадків на виробництві. Це сприятиме забезпеченню гідних умов життя і вільного розвитку всіх груп населення соціальної держави за допомогою проведення нею соціально-орієнтованої економічної політики, заснованої на діючих в країні міжнародних, загальнонаціональних, регіональних нормативно-законодавчих актах. При цьому забезпечення позитивного ефекту від реформування системи соціального страхування шляхом об'єднання Фонду загальнообов'язкового соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та Фонду загальнообов'язкового соціального страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності, досягнення мети такого об'єднання – скорочення управлінських витрат – можливе лише за умови посилення контролю за діяльністю Фонду соціального страхування, забезпечення транспарентності його доходів і витрат.
Одним із видів соціального страхування є загальнообов'язкове державне пенсійне страхування. Воно покликане акумулювати кошти для здійснення пенсійних виплат. 3-поміж інших видів соціального страхування цьому виду належить визначальна роль у системі загальнообов'язкового державного соціального страхування.
Система пенсійного страхування дозволяє збалансувати демографічні та економічні ризики в системі загальнообов'язкового державного пенсійного страхування шляхом удосконалення солідарної системи та запровадження Накопичувального фонду, створивши, таким чином, міцну основу для фінансової стійкості системи та створити стимули для здійснення обов'язкових пенсійних заощаджень, зростання реальної заробітної плати, поліпшення стану сплати пенсійних внесків та забезпечити додаткові умови для стимулювання відтоку коштів з «тіньового» сектора економіки.
Соціальне забезпечення за рахунок державного бюджету як організаційно-правова форма соціального забезпечення полягає в наданні соціальних виплат та інших соціальних послуг окремим громадянам за рахунок державного бюджету. Зазначена форма має централізований характер, який знаходить свій вираз в тому, що коло осіб, які забезпечуються а також певні види соціального забезпечення встановлюються виключно законами України, а обсяги фінансування чітко закріплюється щорічно в Державному бюджеті України. Отже, усі такі виплати, послуги та суб’єкти визначаються законодавством. 
Специфіка кола осіб, які забезпечуються за рахунок бюджетних коштів полягає в тому, що вона охоплює, по-перше, осіб, які отримують забезпечення у зв’язку з певною суспільно корисною діяльністю, під час якої вони могли і не підлягати загальнообов’язковому державному соціальному страхуванню, при настанні обставин, які визнаються соціально поважними; по-друге, все населення країни забезпечується певними видами соціального забезпечення без будь-якого зв’язку з працею [83, с.67].
Стратегічним напрямом розвитку системи соціального забезпечення населення України є подальше поглиблення адресної соціальної допомоги, тобто спрямування фінансових ресурсів держави на підтримку лише тих, хто її дійсно потребує, тому нині ця система соціально зорієнтована на допомогу саме найуразливішим верствам населення.
Система недержавного пенсійного забезпечення - складова частина системи накопичувального пенсійного забезпечення, яка ґрунтується на засадах добровільної участі фізичних та юридичних осіб, крім випадків, передбачених законами, у формуванні пенсійних накопичень з метою отримання учасниками недержавного пенсійного забезпечення додаткових до загальнообов'язкового державного пенсійного страхування пенсійних виплат.
Пенсійна виплата з недержавного пенсійного фонду – це грошова виплата учасникові НПФ або його спадкоємцям, що здійснюється за рахунок накопичених у НПФ та облікованих на індивідуальному пенсійному рахунку грошових коштів у випадках, передбачених Законом України «Про недержавне пенсійне забезпечення». Вид пенсійної виплати вибирається добровільно учасниками НПФ, крім випадків, передбачених Законом (частина перша статті 4 Закону України «Про недержавне пенсійне забезпечення». За рахунок коштів недержавних пенсійних фондів здійснюється виплата довічних пенсій, пенсій на визначений строк та одноразових пенсійних виплат. Виплата довічних пенсій може здійснюватися лише страховими організаціями і не може здійснюватися недержавними пенсійними фондами.
Надання соціальних послуг в Україні традиційно було прерогативою держави. Однак, не можна залишати поза увагою існування недержавних організацій, які і здатні, і здебільшого забезпечують попит на соціальні послуги у громаді.
Недержавним організаціям може по праву належати передова роль у наданні соціальних послуг на рівні громади. Ці організації найчастіше першими відповідають на потреби вразливих груп і беруть на себе розв’язання нових соціальних проблем. Завдяки своїй мобільності й творчим підходам вони здатні забезпечити виявлення та задоволення потреб різних соціальних груп, одночасно сприяючи розвиткові конкурентоспроможних соціальних послуг.
До недержавного сектору суб’єктів, що надають соціальні послуги відносяться громадські, благодійні, релігійні організації та фізичні особи, діяльність яких пов'язана з наданням соціальних послуг.
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